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RESUMEN
Se investigaron las creencias y actitudes de estudiantes 
universitarios sobre la vacunación contra la COVID-19 
y su influencia en la decisión de vacunarse.  Se 
identificaron múltiples factores que afectan estas 
creencias, como la información recibida, experiencias 
personales, confianza en autoridades de salud y 
comunicación pública.  Las actitudes también se 
ven influenciadas por la percepción del riesgo y la 
importancia de la vacuna.  Objetivo: Analizar las 
creencias y actitudes en torno a la inmunización 
de la COVID-19 en los estudiantes universitarios.  
Metodología: Estudio descriptivo de corte transversal 
con componente correlacional.  La población fue de 15 
000 estudiantes universitarios y se utilizó un muestreo 
aleatorio para encuestar a 115 participantes.  Se 
empleó un cuestionario autoadministrado en formato 
de escala de Likert.  Resultados: Los resultados 
mostraron que alrededor del 45,5 % de los estudiantes 
consideran importante la vacunación para crear una 

respuesta inmunológica y controlar la propagación 
del virus.  La responsabilidad en la protección de 
la salud a través de la vacuna fue compartida por el 
69,1 %, mientras que el 21,8 % tuvo dudas sobre la 
seguridad y no completó todas las dosis.  Se encontró 
correlación entre el número de dosis administradas 
y las percepciones sobre la vacuna, así como la 
perspectiva de asumir la responsabilidad en la 
protección de la salud.  Conclusión: Los resultados 
enfatizan la necesidad de considerar diversos aspectos 
al analizar las creencias sobre la vacunación de la 
COVID-19 que tienen implicaciones importantes para 
la educación y comunicación pública en este contexto.
Palabras clave: Vacunación, COVID-19, estudiante, 
universitario, creencia, percepción, actitud.

SUMMARY
We investigated college students’ beliefs and attitudes 
about COVID-19 vaccination and its influence on the 
decision to get vaccinated.  Multiple factors affecting 
these beliefs were identified, such as information 
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received, personal experiences, trust in health 
authorities, and public communication.  Attitudes 
are also influenced by the perception of risk and the 
importance of the vaccine.  Objective.  Analyze beliefs 
and attitudes around COVID-19 immunization in 
college students.  Methodology: Descriptive cross-
sectional study with correlational component.  The 
population was 15 000 college students and random 
sampling was used to survey 115 participants.  A self-
administered questionnaire in Likert scale format was 
used.  Results: The results showed that about 45.5 % 
of students consider vaccination important to create 
an immune response and control the spread of the 
virus.  The responsibility for health protection through 
the vaccine was shared by 69.1 %, while 21.8 % had 
doubts about safety and did not complete all doses.  
A correlation was found between the number of doses 
administered and perceptions about the vaccine 
and the prospect of taking responsibility for health 
protection.  Conclusion: The results emphasize the 
need to consider various aspects when analyzing beliefs 
about COVID-19 vaccination and have important 
implications for education and public communication 
in this context.
Keywords: Vaccination, COVID-19, student, 
university, belief, perception, attitude. 

INTRODUCCIÓN 

Las creencias y percepciones de los estudiantes 
universitarios sobre la vacunación contra la 
COVID-19 desempeñan un papel fundamental en 
su decisión de aceptar o rechazar la vacunación.  

Estas creencias y percepciones están 
influenciadas por una variedad de factores, 
incluyendo la información que reciben, sus 
experiencias personales, la confianza en las 
autoridades de salud y la comunicación pública 
sobre las vacunas (1-3).  Comprender estas 
creencias y percepciones es esencial para 
diseñar estrategias efectivas de promoción de la 
vacunación, entre las cuales se encuentran, por 
ejemplo, la percepción de riesgo que influye en 
las creencias estudiantiles acerca de la vacuna 
contra la COVID-19.  Algunos pueden minimizar 
el riesgo y optar por no vacunarse, mientras que 
otros consideran la gravedad de la enfermedad 
como motivo suficiente para vacunarse (4,5).  
La desconfianza en la ciencia, los efectos 
secundarios y la transparencia de las autoridades 
de salud pueden impactar en la elección de 

no vacunarse (6-8).  La desinformación y los 
mitos sobre las vacunas contra la COVID-19 
influyen en las creencias estudiantiles, sumado 
a la exposición de información errónea o falsa 
que se encuentra en línea y en redes sociales 
distorsionando la percepción de riesgos y 
beneficios de la vacunación (2,9).  La influencia 
de amigos, familiares y figuras de autoridad 
en su entorno puede ser crucial en la decisión 
de recibir la vacuna (7,10-12).  Las creencias 
sobre las vacunas en general también pueden 
influir en las actitudes de los estudiantes sobre 
la vacunación contra la COVID-19 (10,13,14).  
Las creencias y percepciones de estudiantes 
universitarios sobre la vacunación contra 
la COVID-19 son diversas y culturalmente 
influenciadas (7,15,17,18).  Abordar estas 
creencias implica comunicación clara, respaldada 
por evidencia científica, y considerar aspectos 
sociales y psicológicos (7,14-16).  

Las actitudes de los estudiantes universitarios 
hacia la vacunación contra la COVID-19 y las 
posibles barreras que enfrentan, como la falta de 
acceso, el miedo a los efectos secundarios y las 
preocupaciones éticas son un factor determinante 
para las actitudes frente a la inmunización de 
manera general y más con la COVID-19, donde 
al inicio de la pandemia se sabía poco o nada 
acerca de la enfermedad (3,17-20).  

Entre los factores más importantes tenemos 
disposiciones mentales y emocionales como 
los desafíos propios propuesto por la vacuna.  
Algunos estudiantes pueden tener actitudes 
positivas hacia la vacunación contra la COVID-19 
debido a su confianza en la ciencia, la protección 
personal que creen que la vacuna brindará y 
su deseo de contribuir a la contención de la 
pandemia, la cual es una percepción compartida 
independientemente del país analizado (21).  
Por otro lado, las actitudes negativas debido a 
preocupaciones sobre los efectos secundarios de 
la vacuna, la rapidez con la que se desarrollaron las 
vacunas o la falta de confianza en las autoridades 
de salud (17,22,23) donde estas actitudes pueden 
estar influidas por la desinformación y los mitos 
en torno a las vacunas.

Es por lo que el presente estudio tuvo como 
objetivo analizar las creencias y actitudes en 
torno a la inmunización contra la COVID-19 en 
los estudiantes universitarios.
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METODOLOGÍA

El diseño del estudio fue descriptivo de corte 
trasversal con un componente correlacional.  La 
naturaleza descriptiva de la investigación se ha 
dirigido a caracterizar tanto el avance del esquema 
de vacunación contra la COVID-19 como las 
percepciones y actitudes entre los estudiantes 
universitarios en relación con la vacuna.  

Población y Muestra

La población estuvo conformada por todos los 
estudiantes de los programas de la Universidad 
Popular del Cesar, aproximadamente 15 000 
estudiantes.  Para llevar a cabo el estudio, se utilizó 
un muestreo aleatorio, en el cual los participantes 
reclutan a nuevos participantes entre sus 
conocidos.  Esta técnica permitió la participación 
de 115 sujetos de estudio para completar la 
encuesta con un nivel de confianza del 99 % y 
un margen de error del 12 %, representando los 
18 programas académicos de la universidad.  La 
técnica de recolección de datos fue una encuesta 
utilizando un cuestionario autoadministrado en 
formato de escala de Likert con 14 ítems.  Los 
datos recopilados fueron procesados mediante 
cálculos de estadísticas descriptivas a través de 
Microsoft Excel 2016 y el programa SPSS 21®. 

RESULTADOS

En relación con la Importancia de la Vacu-
nación versus la Importancia de la Inmunización 
con la Vacuna SARS-CoV-2, aproximadamente 
el 45,5 % de los estudiantes universitarios 
creen que la vacunación es importante porque 
ayuda a proteger a las personas al crear una 
respuesta inmunológica.  Esto puede considerarse 
como un porcentaje significativo que valora la 
inmunización para controlar la propagación del 
virus.  En el componente de Creencias sobre la 
Vacunación Versus las Percepciones o Creencias 
acerca de la Vacuna SARS-CoV-2, se observa 
que existe una variedad de creencias.  En este 
sentido, el 64,5 % de los estudiantes creen en 
la necesidad de la vacuna para fortalecer las 
defensas y combatir la propagación del virus.  Sin 

embargo, un 12,7 % tiene una actitud negativa al 
no creer en las vacunas implementadas contra la 
COVID-19.  También hay un porcentaje que tiene 
dudas sobre los efectos secundarios (17,3 %) y un 
pequeño grupo (5,5 %) que confía en el sistema 
autoinmune natural para combatir el virus.  Desde 
la perspectiva sobre la Protección de la Salud 
versus Perspectiva de la Responsabilidad en la 
Protección de su Salud en Torno a la Vacuna 
SARS-CoV-2, se observó que el 69,1 % de los 
estudiantes considera que la responsabilidad es 
propia y optaron por vacunarse y cumplir su 
esquema de vacunación.  Sin embargo, un 21,8 % 
expresó haber tenido dudas sobre la seguridad 
de la vacuna y no haber completado todas las 
dosis (Cuadro 1).

Respecto al Intervalo de Edad versus las 
Reacciones Adversas Inmediatas de la Vacuna 
SARS-CoV-2, se evidenció que el cansancio 
y las náuseas son las reacciones adversas se 
presentaron en un porcentaje bajo y similar en 
todos los intervalos de edad, oscilando entre 
el 0 % y el 1,8 %.  Por otro lado, respecto al 
Desconocimiento de la Información sobre las 
reacciones adversas es más alto en el intervalo 
de edades de 18-24 años con un 8,2 % y en las 
edades de más de 39 años en un 10,9 %.  Esto 
podría indicar que las personas más jóvenes y 
mayores pueden tener menos conocimiento sobre 
las posibles reacciones adversas.  En relación 
con el Dolor de Cabeza y Dolor Muscular, 
estos parecen ser más comunes en el intervalo 
de edad entre 18-24 años (6,4 %) y entre 25-31 
años" (3,6 %).  Al evaluar acerca de los efectos 
relacionados con los Escalofríos y Fiebre se 
observó una prevalencia baja en el intervalo de 
edad entre los 18-24 años 4,5 %.  Con la fiebre 
en el intervalo de edad entre los 25-31 años en 
1,8 % y en edades de más de 39 años en 2,7 %.  
Las edades que no experimentaron ningún tipo de 
reacción adversas se encontraron entre los 18-24 
años en un 6,4 %.  Es decir, que las reacciones 
varían según los intervalos de edad con un valor 
de p ≤ 0,005 (Cuadro 2).

Los programas académicos en la institución 
muestran una mayor presencia de estudiantes 
de Enfermería en un 5,22 % e Instrumentación 
Quirúrgica en 29,57 %, programas relacionados 
con la salud.  Dado su conocimiento del ámbito 
médico, es posible que estos estudiantes tengan 
actitudes más informadas y positivas hacia la 
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inmunización.  Los programas relacionados con 
las ciencias sociales y humanas, las actitudes de 
los estudiantes podrían variar debido a su enfoque 
hacia las implicaciones sociales de aplicarse la 

vacuna o no.  Mientras que los programas de 
ingeniería serían los estudiantes un poco más 
analíticos (Cuadro 3).

Cuadro 2

Distribución de Reacciones Adversas Inmediatas de la Vacuna SARS-CoV-2 según Intervalo de Edad

							      Intervalo de Edad
Intervalo de Edad * Reacciones		 Entre 18-24		 Entre 25-31		 Entre 32-38		 Más de 39		  Total
adversas inmediatas que produce la		  años			   años			   años			   años	
vacuna SARS-CoV-2  		
		  n		  %	 n		  %	 n		  %	 n		  %	 n		  %

Reacciones 	 Cansancio y	 0		 0,0	 2		  1,8	 0		  0,0	 0		  0,0	 2	   	1,8
adversas 	 náuseas
inmediatas 	 Desconozco esta	 9		 8,2	 2		  1,8	 0		  0,0	 1		  0,9	 12		 10,9
ue produce 	 información
la vacuna 	 Dolor de cabeza	 7		 6,4	 4		  3,6	 0		  0,0	 1		  0,9	 12		 10,9
SARS-CoV-2	 y dolor muscular		
	 Escalofríos y	 5		 4,5	 0		  0,0	 0		  0,0	 0		  0,0	 5	   	4,5
	 fiebre	
	 Fiebre	 1		 0,9	 0		  0,0	 0		  0,0	 2		  1,8	 3	   	2,7
	 Ninguno de los	 5		 4,5	 1		  0,9	 1		  0,9	 0		  0,0	 7	   	6,4
	 anteriores	
	 Todos los 	 39		 35,5	 23		 20,9	 5		  4,5	 2		  1,8	 69		 62,7
	 anteriores	
	 Total	 66		 60,0	 32		 29,1	 6		  5,5	 6		  5,5	 110	      100,0
	 Valor-p									        0,005

n: Frecuencia. %: Porcentaje

Cuadro 3

Distribución de Estudiantes por Programa Académico

Programa	 Estudiantes  N (%)
	
Licenciatura en Literatura y Lenguas Castellanas	 12 (10,43)
Derecho	 8 (6,96)
Ingeniería Electrónica	 5 (4,35)
Psicología	 6 (5,22)
Contaduría	 10 (8,70)
Enfermería	 6 (5,22)
Instrumentación Quirúrgica	 35 (29,57)
Ingeniería Civil	 1 (0,87)
Sociología	 3 (2,61)
Comercio Internacional	 5 (4,35)
Educación Física y Deporte	 4 (3,48)
Ing. Sistemas	 3 (2,61)
Ing. Ambiental	 5 (4,35)
Microbiología	 7 (6.09)
Administración de Empresas	 4 (3,48)
Licenciatura en Matemáticas	 1 (0,87)
Total	 115 (100)

n: Frecuencia. %: Porcentaje
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La prueba de correlación de Pearson indicó 
un valor de r negativo de -0,406 con un valor 
de p≤ 0.005, lo que indica que las personas 
que han recibido menos dosis de la vacuna 
tienden a estar más dispuestas a vacunarse.  La 
correlación entre número de dosis y percepciones 
o creencias acerca de la vacuna SARS-CoV-2 fue 
de -0,485 con un p-valor ≤ 0,001.  La correlación 
entre el número de dosis y su perspectiva de la 
responsabilidad en la protección de su salud en 

torno a la vacuna SARS-CoV-2 fue -0,329 con 
un p-valor ≤ 0,001.  La correlación negativa en 
ambos casos indica que a medida que aumenta el 
número de dosis administradas de la vacuna contra 
el SARS-CoV-2, tiende a haber una disminución 
en las percepciones o creencias positivas acerca 
de la vacuna y en la perspectiva de asumir la 
responsabilidad en la protección de la salud a 
través de la vacunación (Cuadro 4).

DISCUSIÓN

El presente estudio ofrece una visión 
esclarecedora de la compleja relación que existe 
entre la vacunación contra la COVID-19 y las 
actitudes de los estudiantes universitarios. Los 
resultados destacan una correlación significativa 
entre el número de dosis administradas y las 
percepciones individuales sobre la vacuna, así 
como la perspectiva de la responsabilidad en la 
protección de la salud. Conforme los estudiantes 

reciben más dosis, algunos muestran una 
disminución en la confianza hacia la vacuna y una 
menor disposición a asumir la responsabilidad de 
su bienestar a través de la inmunización. Estos 
hallazgos respaldan investigaciones previas 
que han resaltado la influencia crucial de la 
percepción de la vacuna en la aceptación y el 
cumplimiento de las pautas de inmunización. Esta 
contribución proporciona información valiosa 
para profesionales de la salud pública y científicos 
interesados en mejorar las tasas de vacunación y 
abordar las inquietudes de las comunidades en 

Cuadro 4

Correlación de las creencias y actitudes de los universitarios respecto a la vacunación contra el SARS-CoV-2

Correlación	 Se ha	 Número de	 Cuáles son las reacciones	 Percepciones o 
	 vacunado 	 Dosis	 adversas inmediatas que	 creencias acerca
	 contra el		  produce la vacuna	 de la vacuna
	 SARS-CoV-2.		  SARS-CoV-2  	 SARS-CoV-2. 

Número de Dosis	 -0,406 (0,00)	  	  	  
La inmunización de la vacuna 
SARS-CoV-2 es importante 	 -0,357 (0,00)
para controlar la propagación 
del virus				  
La vacuna SARS-CoV-2 
produce reacciones adversas 	 0,259 (0,01)
inmediatas				  
Cree usted acerca de los efectos 
secundarios que produce la 			   0,428 (0,00)
vacuna SARS-CoV-2  	  		
Percepciones o creencias acerca	 0,333 (0,00) 
de la vacuna SARS-CoV-2. 		   	  	
Su perspectiva de la 
responsabilidad en la protección	 0,268 (0,01)	 -0,485 (0,00)		  -0,329 (0,00) 
de su salud en torno a la vacuna 
SARS-CoV-2	

(Valor-p)
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relación con las vacunas (10,13). En conjunto, 
estudios en Francia, Egipto o Indonesia resaltan 
la necesidad de abordar de manera personalizada 
y precisa las preocupaciones de las poblaciones 
universitarias al diseñar estrategias de promoción 
de la vacunación que subrayan la importancia 
de comprender las percepciones de riesgo, 
las creencias y las barreras asociadas con la 
vacilación hacia las vacunas en diferentes 
contextos. Esto puede ayudar a diseñar estrategias 
de promoción de la vacunación más efectivas 
y específicas para abordar las preocupaciones 
de diversas poblaciones y mejorar las tasas de 
cobertura de vacunación en todo el mundo (24-
26).  La variabilidad en las actitudes hacia la 
vacunación, como se evidencia en los estudios 
realizados en Indonesia, China entre estudiantes de 
odontología, sugiere que la formación académica 
y la información recibida en distintas áreas de 
estudio pueden influir en cómo los individuos 
perciben la importancia y seguridad de la vacuna 
como se encontró en nuestros resultados donde 
la distribución de estudiantes en función de sus 
programas académicos también resalta posibles 
tendencias en las actitudes hacia la vacunación. 
Por lo tanto, es plausible que la educación en 
diversos campos juegue un papel clave en la 
formación de actitudes hacia la vacunación, lo 
que subraya la necesidad de considerar enfoques 
específicos para abordar la vacilación y promover 
la aceptación de las vacunas en diferentes grupos 
académicos. Esto es especialmente relevante en 
el contexto de la pandemia de COVID-19, donde 
la vacunación masiva es esencial para controlar 
la propagación del virus (4,24-31). El artículo 
sobre la vacunación contra la COVID-19 en 
adolescentes y adultos jóvenes con diabetes tipo 
1 identifica una correlación entre la edad y las 
reacciones adversas a la vacuna, lo que sugiere 
que los jóvenes pueden experimentar efectos 
secundarios con mayor frecuencia (32). Esta 
relación puede influir en su disposición a recibir 
dosis adicionales y en su actitud general hacia la 
vacunación (24,33,34).

Aunque la mayoría de los encuestados reconoce 
la importancia de la inmunización para controlar 
la propagación del virus y prevenir afecciones 
graves, existe un segmento que desconoce esta 
importancia o no está de acuerdo. Esto subraya 
la necesidad de una comunicación más efectiva y 
precisa acerca de los beneficios de la vacunación. 

Las reacciones adversas inmediatas y los efectos 
secundarios también juegan un papel crucial en 
las actitudes hacia la inmunización. Aquellos 
que experimentan reacciones adversas pueden 
mostrar actitudes más negativas, mientras 
que aquellos que no las experimentan pueden 
tener una mayor disposición a continuar con la 
vacunación (21,34-37).   

En síntesis, este estudio pone de manifiesto 
la compleja interacción entre la percepción de 
la vacuna, el número de dosis, las reacciones 
adversas y las actitudes hacia la inmunización 
entre los estudiantes universitarios. Estos 
hallazgos resaltan la importancia de considerar 
una variedad de factores al analizar las creencias 
y actitudes relacionadas con la vacunación contra 
la COVID-19. Además, estos resultados tienen 
implicaciones significativas para la educación y 
la comunicación pública, particularmente en lo 
que respecta a la relevancia de la vacunación y 
la seguridad de las vacunas en el contexto actual.
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